

1947

Dvojročný plán

Rok 1947 je už rokom budovateľskej práce nášho ľudu pre zvýšenie blahobytu. Slávnostným spôsobom vládou ČSR bol vyhlásený „Dvojročný budovateľský plán“ - „Dvojročnica“. Úlohou a cieľom „Dvojročnice“ je výstavba a prestavba nášho hospodárstva, ako i zrýchlenie socializmu, aby sa zvýšila životná úroveň všetkých vrstiev pracujúceho ľudu miest i vidieka. Uvedomujúc si veľký význam budovania, vzala si i naša obec do programu vybudovať v prvom rade novú školu. O tom svedčí aj rezolúcia, ktorú miestni obyvatelia posielajú vtedajšiemu Sboru povereníkov, ktorej doslovné znenie uvádzam:

Rezolúcia

„V zastúpení občanov tunajšej obce zasielame Vám rezolúciu, ktorou úctivo prosíme o vyvlastnenie schváleného pozemku pre stavbu novej školskej budovy, ktorú sme si vzali do dvojročného budovateľského plánu obce.

Pretože doterajšie naše snahy o získanie pozemku pre stavbu školy dosiaľ sa nestretli s úspechom a porozumením, úctivo prosíme, aby vyvlastnenie tohto pozemku bolo podporované, poľažne nariadené Sborom povereníkov a to čím skôr, z príčin v rezolúcii uvedených. Dovoľujeme si pripomenúť, že o presadenie stavby školy usilujú sa všetci občania, bez ohľadu na politickú príslušnosť, čo vysvitá i z pripojených podpisov. Originál podpisov predložili sme pánu predsedovi Sboru povereníkov a cestou Školského inšpektorátu v Hlohovci, PŠO v Bratislave. V záujme našich detí, ktorých zdravie je značne ohrozené doterajším umiestnením školy, ešte raz úctivo prosíme, aby naša snaha bola podporená a úctiva prosba vyslyšaná“.

Katastrofálna suchota

Ako každý rok, aj v tomto roku miestny roľníci a veľkostatky jarné práce (sejbu) previedli s úspechom. Čakali už len na plody svojej práce, ale veľa z nich nemali. Klimatické podmienky veľmi nepriaznivo vplývali na úrodu. Zo začiatku sa ešte striedali dažde s peknými jarnými dňami, ale toto zostalo len na jar. Neskôr, keď už bolo treba plodinám rásť, neprišlo dažďov, takže nastala tento rok strašná suchota, čím boli prekvapení nielen roľníci, ale i všetok pracujúci ľud. Žatva teda bola malá a veľmi chudobná na chlieb. Mláďačky akosi smutne nôtli pieseň o mlatbe, lebo cez ne sa nespalo tak pekného zrna, ako po iné roky. Ľudia boli veľmi sklamaní so svojimi mozoľnatými rukami, no pri tom nezúfali, ale si pomysleli: „bude, ako bude“. Strnisková orba sa nemohla dosť dlho prevádzať pre veľké suchá. Následkom suchoty bolo po chotároch veľa sysľov, myší a všelijakého škodlivého hmyzu.

Náš ľud nezahynul, lebo náš veľký priateľ na nás ani týchto povojnových, ťažkých časoch nezabudol. Bol to mohutný Sovietský sväz, ktorý doviezol toľko obilia, čo stačilo pre výživu celého národa. Zaviedol sa zvýšený prídelový systém, takže každý človek mal výživu zaistenú.

Kultúra

Aj v tomto roku sa triešti mládež na dva tábory, komunistickú (pri KSS) a demokratickú (pri DS). Demokratickú mládež vedie Vít Urcikán a komunistickú učiteľka Zuzana Kleinová. V tomto roku zohralo SSM tieto divadelné hry: „Slobodní manželia“, „Hrob lásky“, „Pytliakova žena“. Mládež z telovýchovy prevádza jej najobľúbenejšiu hru, futbal. Hravajú so susednými obcami a z čistého zisku si kupujú potrebnú výstroj. Občania javia záujem ako pri návšteve divadiel, tak aj pri futbale. V tomto roku sa v našej obci prevádzali aj pojazdným autom socialistické a výchovné filmy pre občanov.

Vedenie v obci

Predsedom je v tomto roku Jozef Cebo, ktorý mával časté nedorozumenia s komunistami.

Záznamy v kronike od 1. januára do 31. decembra 1947 týmto uzatváraam.

V Alekšinciach 24. februára 1950

Jolana Malá

Obecný kronikár